

## H 高标准建设海南自由贸易港

儋州220千伏变电站工程投产

# 为儋洋一体化发展“加点电”

本报讯（海南日报全媒体记者邵长春 通讯员王妍馨）近日，儋州220千伏变电站工程建成投产，标志着今年南方电网海南电网公司主网项目建设实现“开门红”。该工程将显著优化儋州地区电网结构，提升供电可靠性，为儋州滨海新区及周边重

点园区发展提供坚强电力保障。

“该工程是海南电网公司服务儋州洋浦一体化发展、助力海南自贸港建设的重点电网项目。”南方电网海南电网建设分公司副总经理陈益剑表示，项目投运后，将有效满足儋州滨海新区快速增长的用电需求，缓解周边重

变电站供电压力，进一步强化区域电网网架，为儋州王五、木棠等产业园区提供更加安全可靠的电力支撑。

据介绍，海南电网公司紧密围绕儋州洋浦一体化发展战略，持续加大电网投资建设力度。“十四五”以来，已在儋州洋浦地区累计投产海南省

重点工程海南CZ2与CZ3海上风电220千伏送出线路工程等25个主网项目，地区电网网架结构和供电能力显著增强。

在加快推进项目建设的同时，海南电网公司立足地区发展定位，正积极规划一批新建主网工程。根据计

划，2026年将陆续开工建设500千伏儋州CZ2与CZ3海上风电二期项目接入系统工程，以及儋州110千伏峨蔓、交月输变电工程和洋浦110千伏小产滩输变电工程等一批主网工程，持续完善儋州洋浦电网布局，提升能源供电保障能力。

## 关键干线S304改建快马加鞭，国道G223攻坚管线迁移 万宁两大重点交通项目进度条刷新

本报万城1月6日电（海南日报全媒体记者林博新）1月6日，万宁交通建设工地热潮涌动。S304牛漏至营根段公路工程（万宁段）路基桥涵施工全面推进，G223国道长丰至兴隆段改建工程管线迁移攻坚进入关键阶段，两大重点项目齐头并进，为万宁新年交通建设迎来“开门红”。

S304一标项目（万宁段）施工单位负责人陈桂森介绍，该项目是海南“十五五”综合交通规划关键干线。作为万宁西北出市主通道，它串联沿线乡镇，衔接G223与G224，将强化内外联通。目前项目处于路基、桥涵全面施工阶段。项目（万宁段）全长24.875公里，截至2025年12月31日，路基工程完成

率46%，桥涵工程完成率40%，推进符合预期。

“项目建成意义重大。”陈桂森说，建成后万宁至琼中车程将由1.5小时缩至约1小时。路基路面加宽后，行车安全将大幅提升，它还将串联石梅湾、兴隆与琼中百花岭等景点，打造生态旅游廊道，同时保障槟榔、橡胶等农产品外运，促进“交通+

产业”融合。

同日下午，G223国道长丰至兴隆段改建工程现场，施工人员正全力推进已征拆区域施工。施工单位之一——安徽省华通路桥公司路面工程师曾志展透露，目前征拆攻坚已取得阶段性成效，已交付的工作面均按计划紧锣密鼓推进，当前已完成路床顶施工，即将进入路面铺设阶段，进

展顺利，项目预计最快今年5月底通车。

当前项目攻坚重点聚焦管线迁移工作。该项目总投资4亿余元，作为海南自贸港建设重要交通配套之一，它将连接兴隆、长丰两镇（区），贯通两条高速，同时途经综合农场及多个村庄，为沿线发展提供交通支撑。

## 海南省自然资源和规划厅党组书记、厅长贾文涛： 统筹保障发展与保护资源，支撑海南自贸港高质量建设

本报记者 权威访谈

■ 海南日报全媒体记者 孙慧

“面对海南自贸港全岛封关运作后的新形势新任务，全省自然资源和规划系统围绕海南自贸港建设大局，聚焦‘两统一’核心职责，以更加奋发有为的精神状态，统筹推进自然资源保护和要素保障，为高标准建设海南自贸港提供有力支撑。”近日，省自然资源和规划厅党组书记、厅长贾文涛在接受海南日报全媒体记者专访时表示。

贾文涛认为，封关运作后，海南会成为全国乃至全世界投资兴业的热土，大量的项目建设必将推动自然资源开发利用需求处于高位，对维护粮食安全和生态安全造成较大压

力。我省资规系统将通过三个主要措施严守自然资源安全底线。

一是落实最严格的耕地保护制度，以“长牙齿”的硬措施，严守全省721.75万亩耕地红线和638万亩永久基本农田保护任务，严格耕地占补平衡管理，统筹农用地布局优化。完善耕地质量提升机制，统筹推进补充耕地和高标准农田建设，助力打造一批“千亩方”“万亩方”良田。二是协同推进县域国土空间治理，稳步推进全域土地综合整治，以最开放的政策“工具箱”，打造一批国土空间治理的典范，把丰富的自然资源和生态优势潜力转化为发展动能，推进城乡融合、区域协调。三是坚持山水林田湖草沙海一体化保护和系统治理，推进重要生态系统整体保护、系统修复、综合治理，构建从山顶到海洋的保护治理大格局。完成海南南部“山水工

程”建设，实施南渡江、万泉河、昌化江等主要流域、海岸带、红树林等典型生态系统保护修复重大工程，守住自然岸线保有率，筑牢海南生态屏障。

“海南正在加快构建现代化产业体系，多样化的产业发展催生多样化要素保障需求，我们将全面提升自然资源要素保障水平。”贾文涛介绍，今年该厅将继续优化自然资源要素保障制度，坚持“项目跟着规划走，要素跟着项目走”，持续深化“多规合一”改革，细化落实主体功能区战略，通过规划体检评估正向优化“三区三线”。围绕我省海洋经济高质量发展“131”战略部署，推动海洋资源综合开发利用，助力海洋产业高质量发展。持续推进新一轮找矿突破战略行动，高质量保障能源资源需求。

此外，我省将继续加快建设城乡统一、全省统一的自然资源要素市场，

按照自由贸易港产业定位改革自然资源供应方式，探索土地混合开发、空间复合利用、用途合理转换，推动多门类自然资源组合供应。加快完善要素市场化配置体制机制，完善自然资源指标交易制度，加快发展自然资源二级市场。将继续推动自然资源节约集约利用，加大存量资源盘活力度，统筹好做优增量和盘活存量的关系，积极破解历史遗留难题，着力化解闲置存量“呆账”，推动低效用地再开发，将“沉睡地”变成自贸港建设的“发展田”。

贾文涛说，目前海南仍处于自然资源要素需求旺盛期，但同时也存在空间发展不平衡不协调、自然资源利用效率不高等问题。全省资规系统将深刻把握当前所处的历史方位，积极探索开展全域全类型全流程国土空间治理改革。今年，省自然资源和规划厅将继续坚持“全省一盘棋、全岛同城化”，突出陆海统筹、山海联动、资源融通，强化“三极一带一区”区域协调发展，推动全省自然资源统一高效配置，要素有序自由流动，逐步向优势地区集中。

同时，省自然资源和规划厅将统筹好保护与保障，转变国土空间治理理念和方式，扩大生态保护和修复覆盖范围，实施自然资源开发利用全生命周期管理。统筹好做优增量与盘活存量，探索更加灵活的自然资源开发利用管理模式，及时调整增量扩张时期出台的部分已不适合存量提质增效发展阶段的资源管理政策，适应海南自贸港发展新要求。持续完善国土空间智慧治理体系，在“一张图”基础上加快建设“行权一张网”，让权力在阳光下运行，不断提升自然资源管理和国土空间治理能力和水平。

（本报海口1月6日讯）

全国就业与社会保障先进民营企业暨关爱员工实现双赢表彰大会召开  
**海南2家民企和2名个人获表彰**

本报讯（海南日报全媒体记者武佳）1月6日，由全国工商联、人力资源和社会保障部、全国总工会联合举办的全国就业与社会保障先进民营企业暨关爱员工实现双赢表彰大会，表彰了一批在全国范围内表现突出的先进典型，我省海南逸盛石化有限公司、琼海胜达汽车销售服务有限公司2家民企及许榆笙、刘书华2名个人上榜。

据悉，海南逸盛石化有限公司坚持“全员合同制”用工模式，并建立了“专业管理+工会监督+全员参与”的安全保障体系，实现安全与生产协同发展，凭借一系列扎实举措，获评“全国就业与社会保障先进民营企业”；琼海胜达汽车销售服务有限公司工会多年来持续资助职工子女求学、组织员工外出交流学习，以健全的组织建设和有效的职工服务，荣获“全国双爱双评先进企业工会”；琼海顺顺糖业贸易有限公司总经理许榆笙因始终坚守关爱员工理念、推动企业与职工协同发展，获评“全国关爱员工优秀民营企业家”；海南金盈智能科技股份有限公司技术总工刘书华以深耕岗位、敬业奉献的精神，获评“全国热爱企业优秀员工”。

据了解，海南省工商联锚定“两个健康”工作目标，持续搭建政企联动桥梁，通过深入开展“百城千校万企”民企高校携手促就业行动、扎实推进“万企兴万村”海南行动等举措，积极引导民营企业履行社会责任，成为稳就业、保民生的主力军。截至2025年10月底，海南民营经营主体达353.12万户，占全省经营主体总量的97.44%，贡献了超过90%的就业岗位，在就业保障、权益维护等方面彰显了民企担当。

## 吉林大学中日联谊医院乐城医院揭牌 乐城优质医疗阵容再扩容

本报博鳌1月6日电（海南日报全媒体记者王子豪）1月6日，吉林大学中日联谊医院乐城医院在博鳌乐城国际医疗旅游先行区揭牌成立，标志着素有“吉林省外科医师摇篮”之称的吉林大学中日联谊医院正式“落子”乐城。

据介绍，吉林大学中日联谊医院是国家教育部直属全国重点综合性大学——吉林大学所属的、国家卫生健康委员会属（管）的集医疗、教学、科研、预防、保健、康复为一体的大型现代化综合性三级甲等医院，在国家三级公立医院绩效考核中连续六年位居A+。新医院的揭牌，旨在提升乐城先行区在学科建设、科研转化、人才培养等方面的内生动力，为乐城加快建设成为世界一流的国际医疗旅游目的地和医疗科技创新平台蓄势赋能。

“依托‘先行先试’特许政策，乐城先行区已发展成为我国医疗对外开放的桥头堡。”吉林大学中日联谊医院党委书记杜建时表示，医院将借自贸港政策东风，推动特许药械快速落地、临床试验蓬勃开展、创新药械高效研发，为海南医疗卫生事业高质量发展注入强劲动能。

## 海口复兴城留创园累计引进外资和留创企业超200家

本报海口1月6日讯（海南日报全媒体记者习霁鸿）海南日报全媒体记者1月6日从海口复兴城获悉，截至目前，复兴城留学人员创业园已累计引进外资和留创企业超200家。

复兴城国际招商总监、中国（海口）留学人员创业园负责人王宏晨介绍，园区建立了功能完善的服务体系，能够为留学人员创办企业提供商务、培训、融资、登记注册、市场营销、国际合作等服务。此外，园区还不定期举办各类沙龙活动，助力企业快速对接合作伙伴、拓展市场渠道。

知行见（海南）教育科技有限公司2025年人入驻该园区。该公司总经理仇芳表示，海南自贸港全岛封关运作后，人流、物流、资金流、数据流都将高效流动，海南国际教育市场也会加速崛起，为公司发展提供了广阔空间，“公司将借助自贸港政策优势，引进更多国外优质教育资源，为海南自贸港建设输送更多国际化人才，贡献更多教育力量”。

## 国家公园法实施与志愿行动系列活动在海口启动

本报讯（海南日报全媒体记者孙慧）近日，国家公园法实施与志愿行动系列活动在海口启动，该活动旨在以法治为引领、以志愿为纽带，助力海南热带雨林国家公园建设。

活动以“加强国家公园科普宣传，带动志愿者高质量参与”为主题，组建海南绿岛热带雨林公益基金会国家公园志愿服务队，同时成立10支海南省高校志愿服务分队。活动现场，100名志愿者代表庄严宣誓。中国工程院院士郝吉明、余刚为基金会智库专家及国家公园科普宣教志愿服务团队指导老师颁发聘书。中国工程院院士、海南绿岛热带雨林公益基金会理事长余刚等在活动开幕式上致辞。

作为系列活动的重要组成部分，“人与自然——我爱长臂猿 我爱海南岛”国际艺术展同步开展。此次艺术展共征集了来自全球10个国家和地区的1000余幅作品，涵盖书法、油画、国画、非遗剪纸等12类艺术形式，精选出100幅优秀作品，通过线上线下相结合的方式展出。

此次活动由中共海南省委社会工作部指导，海南省林业局、海南热带雨林国家公园管理局主办，海南绿岛热带雨林公益基金会策划发起并和海南省青少年活动中心共同承办。

## 鹿城赏“石”

1月6日，“石蕴三亚 晶美天涯”

2026海南三亚观赏石博览会

在三亚国际游艇中心启幕。本届博览会集自然科学传播、文化展示与公众参与于一体，总展览面积近8000平方米，吸引200家优质展商，各类观赏石展品琳琅满目。

→现场展出的恐龙头化石。

↓现场观众试戴用萤石制作的巨型戒指。

文/海南日报全媒体记者 余佳琪  
陈苡琪

图/海南日报全媒体记者 王程龙

（右上）

（左上）

（左下）

（右下）

（中）

（左）

（右）

&lt;p